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Protokół Nr      /2025

        z posiedzenia Komisji Gospodarczej oraz Ładu i Porządku Publicznego

                         Rady Miejskiej w Grodzisku Wielkopolskim,

  które odbyło się w dniu 19 sierpnia 2025 roku 

                              

       Posiedzeniu przewodniczył radny Józef Gawron – Przewodniczący Komisji, który powitał 
wszystkich zebranych, a następnie przedstawił proponowany porządek obrad, który został przyjęty 
jednogłośnie.

1. Otwarcie posiedzenia

2. Przyjęcie porządku obrad

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia

4. Wizytacja wybranych obiektów sportowych

5. Sprawy bieżące

6. Wolne głosy i wnioski

Wykonanie porządku obrad:

Ad. 3 

Protokół z poprzedniego posiedzenia przyjęto jednogłośnie, bez odczytywania.

Ad. 4  

W pierwszej kolejności radni udali się na Orlik przy Szkole Podstawowej nr 1. Informację na temat
funkcjonowania obiektu przedstawił Pan M. Kandulski – Naczelnik Wydziału Sportu i Rekreacji. 

Pan M. Kandulski przypomiał, że w czasie wakacji Orlik czynny jest od godz. 10.00 do 21.30, a po
wakacjach będzie czynny od poniedziałku do piątku w godz. od 15.00 do 21.30, w soboty od 10.00
do 16.00, a w niedziele jest nieczynny. Do południa z obiektu korzystają szkoły, po południu, od
15.30 użytkują go kluby sportowe z terenu naszej gminy, a wieczorem od godz. 20.00 przeznaczony
jest dla grup dorosłych. 

Od  25  sierpnia  br.  Orlik  zostanie  na  co  najmniej  miesiąc  zamknięty,  w  związku  z  jego
modernizacją. W ramach prac dokonana zostanie wymiana nawierzchni boiska do piłki nożnej wraz
z elementami wyposażenia,  położona zostanie też nowa trawa syntetyczna bezzasypowa z matą
amortyzującą. 

Do tematu wniesiono uwagi i zapytania:

- radna K. Duma-Guemise zapytała na jakiej zasadzie kluby sportowe użytkują boiska?

- Pan M. Kandulski odpowiedział,  że boiska udostępniane są bezpłatnie, według sporządzonego
harmonogramu.



- radna K. Duma-Guemise zapytała jakie kluby korzystają z boisk?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że UKS Dyskobolia, APR, AFP, GSS.

- radna K. Duma-Guemise stwierdziła, że w większości są to prywatne kluby. Powróciła do tematu i
wcześniejszej rozmowy, że to nie jest do końca w porządku, bo wszyscy chcą korzystać z obiektów,
wszyscy chcą mieć ładnie, a nie ponoszą za to żadnych kosztów. Radna uważa, że jakieś opłaty za
korzystanie z obiektów sportowych powinny być pobierane. To nie mają być duże sumy, bo nie
chodzi o to, żeby na tym zarabiać, ale żeby można było chociaż częściowo z nich pokryć koszty
eksploatacji, wymiany trawy, toalet, wody czy obsługi.

- radna A. Koza zapytała jak wygląda sytuacja z kortami tenisowymi?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że korty są odpłatne. Co prawda wielkiego ruchu na nich nie ma,
ale jeśli ktoś chce z nich skorzystać musi wnieść opłatę w wysokości 5 zł. Dzieci w wakacje mogą
korzystać z kortów za darmo, po wakacjach również będą musiały wspomnianą kwotę zapłacić.

-  Zastępca  Burmistrza  poinformował,  że  urząd  przygotowuje  się  do  pewnych  zmian
organizacyjnych, jeżeli chodzi o kwestie związane ze sportem i zarządzaniem nim. Nie ukrywa, że
wraz z Naczelnikiem Wydziału Sportu również jest za wprowadzeniem opłat za korzystanie z boisk,
chociaż te obiekty nigdy nie przyniosą zysków.

- radna K. Duma-Guemise jeszcze raz podkreśliła, że te obiekty nie maja przynosić zysków, ale
pokryć  choć  część  wydatków ponoszonych  na  ich  utrzymanie.  Wspomniała,  że  w  poprzedniej
rozmowie padł zarzut,  że nie jest  to popieranie sportowych ruchów, z czym się nie zgadza,  bo
dzisiaj sport jest bardzo ważny i coraz więcej ludzi go uprawia.

-  Zastępca  dopowiedział,  że  jeżeli  coś  jest  chociaż  symbolicznie  opłacane,  to  jest  bardziej
szanowane, jest większa odpowiedzialność, terminowość, zwłaszcza, że u naszych sąsiadów takie
coś funkcjonuje.

- radny M. Maluśki przypomniał, że od dłuższego czasu proponował, aby wprowadzić odpłatność
za oświetlenie.  W Czerwonaku albo Plewiskach przy Orliku postawiono automat do pobierania
opłat za korzystanie z oświetlenia. Dodatkowo zwrócił uwagę, że na sprawę trzeba spojrzeć szerzej
i nie odnosić się tylko do piłki nożnej, ale do wszystkich dziedzin sportowych.

-  radna K. Lusina stwierdziła,  że kluby sportowe pobierają jakieś składki członkowskie,  wobec
czego mają środki, aby wnieść opłatę.

- radny R. Maluśki zgodził się z tym, ale zaznaczył, że często słyszy głosy z klubów, że jeżeli
gmina wprowadzi opłaty za korzystanie z boisk, to oni automatycznie muszą podnieść stawkę za
członkostwo. 

- radny P. Lange poinformował, że Nasza Dyskobolia pobiera 250 zł opłaty od zawodników, którzy
tam chodzą i ćwiczą. Są to duże pieniądze w stosunku do innych klubów.

- radna K. Duma-Guemise uważa, że trzeba wytłumaczyć klubom, że nie chodzi o to, że gmina chce
na nich zarabiać. Dzisiaj koszty utrzymania obiektów sportowych są bardzo duże. Wszyscy chcą,
by było ładnie, czysto, a to kosztuje. Jeżeli czegoś wspólnie nie zrobimy, to obiekty będą niszczały,
bo gmina nie będzie w stanie ich utrzymywać.

- radny R. Maluśki zareagował, że gmina będzie w stanie utrzymywać, bo utrzymuje je cały czas,
ale trzeba pamiętać, że oprócz piłki nożnej z obiektów korzystają też inne organizacje sportowe i w
jaki sposób od nich pobierać opłaty?

- radna K. Duma-Guemise wspomniała, że są aplikacje, w których rezerwuje się termin, wpisuje się
godzinę oraz co się używa i wpłaca się opłatę.

- radny R. Maluśki stwierdził, że w tym przypadku to się nie sprawdzi, bo kluby podają swoje plany
treningowe, na podstawie których stwarzany jest harmonogram.



-  Pan M. Kandulski przypomniał,  że od września rusza nowy sezon. Na chwilę obecną jest  28
drużyn, dla których boisko Orlik jest wystarczające, które nie korzystają ze stadionu. Drużyn jest
tak dużo, że do godz. 20.00 wszystkie boiska są zajęte i nie ma możliwości, by ktoś na nie wszedł. 

- radny D. Matuszewski uważa, że jeżeli gmina ma teraz stadion, a za rok będzie miała również
basen,  to  musi  powstać  jakaś  forma  instytucji,  która  przejmie  nad  nimi  kontrolę.  Od  formy
organizacyjnej zależy w jaki sposób jednostki będą mogły pobierać opłaty, czy to będzie spółka,
czy jednostka budżetowa.

- Zastępca poinformował, że to nie będzie spółka.

-  radny D. Matuszewski  stwierdził,  że w przypadku jednostki budżetowej  będą to symboliczne
pieniądze, które miałyby na celu zaprowadzić estetykę. Według radnego jest to dobry kierunek.

- Pan M. Kandulski oznajmił, że jeżeli chodzi o korzystanie z obiektów przez zorganizowane grupy,
to jest to łatwe do wyegzekwowania czy sprawdzenia, ale jak przyjdą pojedyncze osoby, np. ojciec
z dzieckiem, żeby pokopać piłkę na kawałku boiska, to jak ich potraktować. Jak odnosić się do
indywidualnych wejść różnych osób?

- radny D. Matuszewski zaproponował, że można wprowadzić, że w danym dniu, od konkretnej
godziny boiska dla indywidualnych osób są dostępne bezpłatnie.

- radny S. Tuliński zapytał co jaki czas jest ustalany harmonogram korzystania z obiektów?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że raz na pół roku, czyli raz na sezon.

- Zastępca Burmistrza zapytał ile jest boisk otwartych w Grodzisku?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że pięć: na ul. Chopina, na OWP przy pergolach i za kościołem,
przy ulicy Tenisowej i Orzechowej.

- Zastępca wyjaśnił, że jego pytanie zmierzało do tego, że jeśli ktoś chce sobie pograć za darmo, to
są do tego dostępne miejsca. Jeżeli ktoś chce pograć na Orliku, to niestety będzie musiał za to
zapłacić.

- radna A. Koza zapytała, czy rzeczywiście Orliki są darmowe?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że w Grodzisku tak, w innych miastach już niewszystkie.

- radna A. Koza zapytała z czego to wynika?

- Zastępca odpowiedział, że z okresu trwałości projektu.

- radny D. Matuszewski zapytał, czy boisko przy Liceum jest ogólnodostępne?

- Pan M. Kandulski odpowiedział,  że nie wie, ale sądzi, że jest niedostępne, bo znajduje się na
terenie szkoły.

- radny D. Matuszewski zapytał, czy boisko przy ZST jest dostępne?

- radny R. Maluski odpowiedział, że ogólnie jest niedostępne, ale młodzież z niego korzysta.

- Zastępca stwierdził, że cokolwiek gmina by nie zrobiła, nigdy nie jest w stanie zaspokoić potrzeb
wszystkich ludzi. Zasób boisk jest ograniczony, ale jest ich dużo więcej niż kilkanaście lat temu.
Infrastruktury jest na tyle dużo, że trzeba wszystko sensownie poukładać, w sposób, który zapewne
ludziom się nie spodoba, bo są przyzwyczajeni do czegoś innego.     

- radny R. Maluśki zapytał, czy na boisku norweskim lampy zostały wymienione? Czy do tej pory
jest tak, że dwie lampy nie świecą, a jedna świeci?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że jeżeli otrzymuje zgłoszenie, że lampy nie świecą, to zgłasza to
do elektryka,  który dokonuje naprawy. Na tym Orliku oświetlenie  chyba nie  było wymieniane,
natomiast było na ul. 3 Maja.



- radny S. Strugała zauważył, że większość organizacji, które ćwiczą i grają na boiskach otrzymują
dotację  z gminy,  czyli  po wprowadzeniu opłaty część pieniędzy będą oddawali  z powrotem do
budżetu. Radny zapytał, czy nie można zrobić tak, że od dotacji będzie odliczana określona suma,
np. 10%, która będzie przeznaczona na koszty utrzymania boisk?

- Zastępca odpowiedział, że jeżeli drużyna taki zapis umieści we wniosku i kosztorysie, to będzie to
możliwe.

- radny R. Maluśki zapytał jak zweryfikować osoby, które na Orliku prowadzą swoje komercyjne
zajęcia?

- Zastępca stwierdził, że jest to przykład na to, że na gminnym obiekcie jakiś podmiot gospodarczy
przeprowadza inicjatywę, na której zarabia. 

- radny R. Maluśki uważa, że temat pobierania opłat za korzystanie z obiektów jest trudny. Trzeba
zrobić konsultacje z klubami sportowymi, może one same wyjdą z inicjatywą lub zaproponują inne
rozwiązanie.

- radny P. Lange zapytał, czy Wydział Sportu ma zostać zlikwidowany i ma powstać OSiR? Jak to
ma wyglądać?

- Zastępca wyjaśnił, że działania muszą być prowadzone dwutorowo. Trzeba zlikwidować Wydział
Sportu i stworzyć OSiR, jako osobną jednostkę organizacyjną, nad czym trwają prace. OSiR jako
jednostka  może  aplikować  o  środki  zewnętrzne,  więc  jest  jakaś  furtka,  żeby  pieniądze  na  tą
działalność pozyskać.

-  radny  P.  Lange  zapytał,  czy  pracownicy  zostaną  przeniesieni  do  nowej  jednostki  czy  będzie
ogłoszony konkurs?

- Zastępca odpowiedział, że całą rekrutację trzeba będzie przeprowadzić od nowa. W jednostce nie
będzie naczelnika tylko dyrektor.

- radny R. Maluśki zapytał, czy można mniej więcej skalkulować jaki byłby dochód dla gminy w
skali tygodnia lub miesiąca?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że jak będzie ustalona stawka, to tak.

- radna K. Duma-Guemise zapytała ile jest jednostek treningowych?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że około 53.

- radny P. Lange zapytał co się stało z trawą, która była posadzona na dachu?

- Zastępca odpowiedział, że w tej chwili nie wie, zapyta pracownika od zieleni i da odpowiedź.

W dalszej kolejności radni udali się na Stadion Miejski. 

Pan M. Kandulski poinformował, że na stadionie w soboty i niedziele odbywają się mecze ligowe, a
od  poniedziałku  do  piątku  treningi.  Na  treningi  do  dyspozycji  drużyn  są  trzy  boiska  –  jedno
sztuczne i dwa trawiaste, mecze natomiast odbywają się na płycie głównej oraz trzech boiskach
treningowych. Każda drużyna ma na stadionie dwie jednostki treningowe w tygodniu. 

Do tej części tematu wniesiono uwagi i zapytania:

- radny R. Maluśki zapytał czy jednostki treningowe są dla drużyny czy dla klubu?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że dla drużyny. Jeżeli klub ma zgłoszoną drużynę juniorów, to i
dla niej też, a jeżeli działają dwie drużyny, to jedna w drugą nie wchodzi, obie trenują osobno. Przy
młodszych dzieciach  treningi  są  łączone,  bo  rozgrywki  w tym przypadku  są  bezwynikowe,  na
zasadzie zabawy.

- radny P. Lange zapytał ile czasu gmina może testować robota do koszenia trawy?



- Pan M. Kandulski odpowiedział,  że dwa tygodnie. Plus tej maszyny jest taki, że nie potrzeba
człowieka, który by ją obsługiwał, a trawa, która wychodzi po tym skoszeniu nie jest zbierana,
tylko się sama rozkłada.

- radny P. Lange zapytał skąd ten sprzęt wie, gdzie ma kosić?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że są zamontowane czujniki i GPS. Do tej pory gmina posiadała
sprzęt Husqvarna,  który dobrze działał i  zdawał egzamin. Testowana obecnie maszyna musi się
częściej ładować, do skoszenia całego boiska musi być dwa razy naładowana.

- radny P. Lange zapytał jak wygląda sprawa części, gdyby się coś zepsuło?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że serwis Husqvarny jest na miejscu i jest mocno rozwinięty. W
przypadku testowanej maszyny nie ma serwisu, jest osoba, która to sprzedaje, i która już myśli o
stworzeniu serwisu, ze względu na dużą ilość sprzedaży. Wiąże się to z problemem, że gdyby się
coś zepsuło nie będzie gdzie jej naprawić. Wypożyczenie kończy się w przyszłym tygodniu. Jutro
odbędą się rozmowy  na temat wypożyczenia do testów jeszcze jednej maszyny z firmy TORO.

- radna K. Duma-Guemise zapytała jak długo się ten sprzęt ładuje?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że od dwóch do trzech godzin.

- radny P. Lange zapytał, czy siedzenia na stadionie były czyszczone?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że tak.

- radny P. Lange zaproponował, że może warto byłoby czymś te siedzenia przykryć, aby się nie
brudziły i nie blakły od słońca.

- radny R. Maluśki przyznał, że obecnie jest na stadionie porządek, nie ma butelek, bramki nie są
wszędzie porozrzucane. Zapytał, czy Warta zabrała już cały swój sprzęt?

- Pan M. Kandulski odpowiedział, że z gminnego terenu tak.

Ad. 5 i 6

Do tematu nie wniesiono uwag i zapytań.

 

Posiedzenie rozpoczęło się o godz. 16.00, a zakończyło o godz. 17.30

Protokołowała                                                                     Przewodniczący Komisji
   

Maria Kępińska                                                                        Józef Gawron


